

Отзыв

**на диссертацию Пугачева Валерия Владимировича на тему:
«Концептуальные основы политико-правового учения Абу-л-А'ла Маудуди:
критический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.01 – «Теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве»**

Политико-правовые и идеологические аспекты развития фундаменталистских концепций в исламе – чрезвычайно актуальный и важный раздел современного исламоведения и правоведения.

Представленная В.В. Пугачевым к защите диссертация «Концептуальные основы политико-правового учения Абу-л-А'ла Маудуди: критический анализ» посвящена деятельности одного из видных представителей исламской общественно-политической и правовой мысли XX века.

Структура диссертационной работы, на наш взгляд, достаточно хорошо продумана и в полной мере отвечает основным научным задачам и целям исследования. Работа включает введение, в котором определены актуальность темы исследования, степень научной разработанности проблемы, цели и задачи диссертации, объект и предмет, методологическая база и научная новизна исследования. В вводном разделе диссертант формулирует и основные положения, выносимые им на защиту. Определяя теоретическую основу разработанной А.А. Маудуди (1903-1979) концепции исламской государственности, В.В. Пугачев справедливо подчеркивает роль трудов классиков арабомусульманской политико-правовой мысли, в т.ч. Абу-л-Хасана ал-Маварди (975-1058), Абд ар-Рахмана ибн Халдуна (1332-1406), а также М. Рашида Риды (1865-1935).

Основной раздел работы включает три главы (1- "Теологические основания политико-правового учения Маудуди"; 2- "Учение Маудуди о праве и государстве: его особенности и происхождение в исламской политико-правовой мысли; 3- "Принцип обновления религии в суннитском богословии и политико-правовом учении Маудуди").

В заключении В.В. Пугачев подводит общие итоги исследования и формулирует его результаты. Как виднейший теоретик исламского права и государства, А.А. Маудуди оказал заметное влияние на развитие исламской политико-государственной мысли XX века. Важнейшее достижение ученого состоит в *"переосмыслении традиционных для классического ислама историко-культурных, политико-правовых и философских принципов, результатом которого стало интегративное понимание ислама как всеобъемлющей «системы жизни» (дин), проявляющей себя в общественных отношениях как исламское государство..."* (с.120).

В числе замечаний и пожеланий к диссертационному исследованию В.В. Пугачева можно отнести следующие.

В диссертации, на наш взгляд, несколько поверхностно раскрывается влияние политико-правовых воззрений представителей ассоциации «Братья-мусульмане» на формирование идеологии А.А. Маудуди. Автор не уделил достаточного внимания вопросу о взаимосвязи разработанной А.А. Маудуди концепции «обновления религии» с соответствующими идеями отца-основателя упомянутой ассоциации Хасана ал-Банни (1906-1949);

Диссертант, к сожалению, фактически обошел стороной и такой существенный аспект биографии А.А. Маудуди, как его собственный опыт политической деятельности, который, по нашему мнению, может служить самостоятельным важным источником сведений об эволюции политико-правовых убеждений ученого.

Тем не менее, в целом, подготовленная В.В. Пугачевым диссертация «Концептуальные основы политико-правового учения Абу-л-А'ла Маудуди: критический анализ» в должной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в рамках утвержденного Порядка присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете (утвержден Приказом Санкт-Петербургского государственного университета от 01.09.2016 № 6821/1). Пункт 11 Порядка диссертантом не нарушен. Работа В.В. Пугачева прошла необходимую апробацию в виде научных докладов и статей, в т.ч. на английском языке.

С учетом вышесказанного следует отметить, что автор представленного диссертационного исследования Валерий Владимирович Пугачев, безусловно, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – "Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве".

*Доктор исторических наук,
профессор, зав.кафедрой истории стран
Ближнего Востока СПбГУ
Николай Николаевич Дьяков*

**199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 11, каб. 20, 179; адрес
электронной почты: nick-d@mail.ru; телефон: +7(812)328-77-32.**

Дата: 14.01.2020

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

14 ЯНВ 2020

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

специалист Односторонно В.В.
14.01.20.

